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Бран ка Ми ла но ви ћа и по твр ђу је на нај бо љи на чин кре а тив ност и отво
ре ност ње го вог ин тер пре та тив ног ме то да пре ма нај ра зли чи ти јим те о риј
ским при сту пи ма и књи жев ним по е ти ка ма. Упра во та вр ста отво ре но сти 
и на уч не ши ри не омо гу ћи ла му је да на ре пре зен та ти ван на чин ту ма чи 
дје ло јед ног од нај бо љих пи са ца срп ског је зи ка и је ди ног но бе лов ца у 
срп ској књи жев но сти.
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Де сни чин епи сто лар. Све зак 1, 1910–1945, Дра го Рок сан дић (ур.), Фи ло
зоф ски фа кул тет – FF press, За греб 2019

За књи жев ни опус Вла да на Де сни це да нас се ви ше не мо же го вори
ти, као што је то не ка да са раз ло гом чи ње но, да је не пра вед но скрај нут, 
за по ста вљен, све ден на јед но глав но пи шче во дје ло, ње гов мо ну мен тал
ни ро ман Про ље ћа Ива на Га ле ба. Раз лог то ме су, из ме ђу оста лог, али у 
пр вом ре ду Де сни чи ни су сре ти, ко ји се у кон ти ну и те ту одр жа ва ју већ 
пет на ест го ди на, до но се ћи у збор ни ци ма ра до ва про ис те клим са са да 
већ тра ди ци о нал них ску по ва но ве уви де у пи шчев књи жев ни рад и нову 
гра ђу из ње го ве бо га те остав шти не. До са да шњи вр ху нац на по ра у на
уч ној об ра ди тек сту ал ног ма те ри ја ла за те че ног у Де сни чи ној спи са тељ
ској ра ди о ни ци до шао је са пу бли ко ва њем пр вог то ма ње го ве пре пи ске, 
ко ју је пре да но, уз по моћ са рад ни ка, при ре дио Дра го Рок сан дић, про
фе сор еме ри тус Фи ло зоф ског фа кул те та у За гре бу, осни вач и уред ник 
Де сни чи них су сре та. 

Осим уред нич ког пред го во ра, Де сни чин епи сто лар. Све зак 1, 1910–
1945. про пра ћен је тек сто ви ма Ја дран ке Брн чић, ко ја је ста ти стич ки пре
ци зно и ана ли тич ки те мељ но ин тер пре ти ра ла овај сег мент ау то ро ве 
пре пи ске, за тим Вир не Кар лић, ко ја је са же то а зна лач ки ука за ла на је
зич ку ра зно ли кост и бо гат ство при бра них пи са ма, и Са ње Ро ић, ко ја се 
пре те жно ба ви ла ита ли јан ским је зич ким и кул тур ним на но си ма у пре
пи сци, ука зу ју ћи на њен сна жан ли те рар ни по тен ци јал. По себ ну за ни
мљи вост и дра го цје ност до но се ли ков ни при ло зи, ме ђу ко ји ма се на ла зе 
не ке до са да нео бја вље не фо то гра фи је, раз глед ни це, че стит ке, по зив ни це 
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и ма ну скрип ти пи са ма, као на при мјер ру ко пис Де сни чи ног пи сма мај ци 
из 1910, ка да је имао све га пет го ди на!

Глав на спе ци фич ност Де сни чи ног епи сто ла ра је ње гов са др жај: 
бу ду ћи да об у хва та пр ви дио пи шче вог жи во та (Вла дан Де сни ца 1905–
1967) од ње го вих нај мла ђих да на до зре ле жи вот не до би, ко ју је са број
ном по ро ди цом са че као у не мир ним го ди на ма Дру гог свјет ског ра та, 
ве ћи ну пре пи ске чи не пи сма упу ће на са мом Де сни ци, од но сно не ко ме 
из ње го вог нај бли жег окру же ња. Ме ђу две ста се дам де сет пи са ма све га 
два де сет и пет је ода слао Вла дан Де сни ца, а њих три де сет и се дам ни су 
упу ће на ди рект но ње му. Дру га ка рак те ри сти ка ове пре пи ске је ње на 
кон цеп ци ја, ко ју је уред ник осми слио абе цед но, умје сто хро но ло шки 
(ма да ће чи та лац ме ђу при ло зи ма про на ћи де та љан спи сак пи са ма по 
го ди на ма), па је и чи та ње овог епи сто ла ра мо гу ће: 1. као не ли не ар но 
кре та ње пре ма за ин те ре со ва но сти за име на по је ди них ко ре спон де на та; 
2. уо би ча је ним, кон ти ну и ра ним на чи ном, ко ји у том слу ча ју усло вља ва 
вре мен ску ско ко ви тост. Обје ове од ли ке Де сни чи ног епи сто ла ра при да ју 
књи зи не што од при влач но сти ро ма на у пи сми ма, од но сно ро ма нареч
ни ка, у ко јем се ка ле и до скоп ски од ра жа ва сли ка ње ног глав ног ју на ка.

Пи сма об је ди ње на у Де сни чи ном епи сто ла ру оцр та ва ју мул ти пер
спек тив ни, ма да по при ро ди ства ри фраг мен та ран лик Вла да на Де сни це: 
од ње го вих дје чач ких и мла дић ких да на (пи сма оца Уро ша из ита ли јан ске 
ин тер на ци је 1919, дје да Вла ди ми ра из Об ров ца пи са на из ме ђу 1914–1921), 
пре ко сту ди ја пра ва у За гре бу и Па ри зу (пи смо Бо шка Де сни це из 1924, 
Вје ко сла ва Па ра ћа из 1930), пр вих го ди на слу жбе, вјен ча ња и књи жев
них по че та ка (ве ли ки број пи са ма из три де се тих го ди на), ме ђу ко ји ма се 
из два ја обим на ко ре спон ден ци ја ве за на за Де сни чин уре ђи вач ки рад на 
Ма га зи ну Сје вер не Дал ма ци је (об ја вље на су два го ди шта 1934–1935), па 
све до рат них го ди на (1941–1945) ка да Де сни ца, по ред ства ра лач ких не
да ћа (пре пи ска са се стром На та шом из 1942. о из гу бље ним ру ко пи си ма), 
глав ну бри гу во ди о ра том озбиљ но угро же ном по ро дич ном на сли је ђу 
у За дру и Спли ту, сва ко днев ним не во ља ма у бор би за го ли оп ста нак по
ро ди це, али и вла сти том уче шћу у по ви је сном епи ло гу епо хал ног рат ног 
пре ло ма (пре пи ска са Ани ком За не ла и Зор ком Ђу нио из ме ђу 1944–1945). 

Бу ду ћи да Де сни чин епи сто лар об у хва та пр вих че тр де сет го ди на 
пи шче вог жи во та, у ње му је сра змјер но ма ло го во ра о ау то ро вом књи
жев ном ра ду, ко ји се, као што је по зна то, у сво јој пу но ћи ис ка зао тек 
пе де се тих го ди на два де се тог ви је ка. Уто ли ко су дра го цје ни ја пи сма 
ко ја при ка зу ју Де сни чи не пр ве на по ре да се у раз ли чи тим ча со пи си ма 
(у Срп ском књи жев ном гла сни ку, из ме ђу оста лих, 211) пред ста ви као 
пје сник, као и да об ја ви збир ку по е зи је код углед ног бе о град ског из да
ва ча Ге це Ко на (193–194), углав ном без на ро чи тог успје ха, што ће до не
кле пра ти ти и ње го ву је ди ну пје снич ку књи гу об ја вље ну за жи во та – 
Сли је пац на жа лу. Де сни чи ни пак ра ни есе ји стич ки ра до ви пу бли ко ва ни 
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у Ма га зи ну Сје вер не Дал ма ци је ука зу ју се у свје жи ни њи хо ве пр ве по
зи тив не ре цеп ци је, ка квом их у сво јим оцје на ма оба си па Де сни чин нај
ва жни ји ко ре спон дент, стриц Бо шко.

И сам прав ник по обра зо ва њу и стру ци, пре по зна ју ћи у свом си нов
цу пот пу ни ји из раз соп стве них нео ства ре них те жњи у по љу ху ма ни сти
ке, по себ но исто ри је и књи жев но сти, Бо шко Де сни ца је не по гре ши во 
пре по знао до мет есе ја „Је дан по глед на Лич ност До си те је ву” и „Мир ко 
Ко ро ли ја и ње гов крај”, у ко ји ма је Вла дан Де сни ца, иа ко још ре ла тив но 
млад ау тор, по ка зао ви сок ни во свог ин те лек ту ал ног и ли те рар ног сен
зи би ли те та. Ка да ње го ве огле де на зи ва „кла сич ним” (71), или их уз ди же 
до ви си на из над нај бо љих стра ни ца јед ног Јо ва на Скер ли ћа (118), то мо же 
из гле да ти као бла го на кло но и под сти чу ће пре тје ри ва ње све док се не 
ви ди стри че во стро го чи та ње си нов че вог пр вог при по вје дач ког по ку ша
ја „Жи вот на ста за Јан дри је Ку тла че”, пра ће но уз др жа ним ми шље њем о 
умјет нич ком учин ку тог књи жев ног тек ста („Са мо ми се чи ни да је об ра
да не јед на ка, по ма ло угла ста и мје сти ми це па да у ба нал ност”, 105). Бо шко 
Де сни ца се жи во ин те ре со вао и за по е зи ју Вла да на Де сни це и по ка за ће 
се из ње го вих, али и не ких дру гих пи са ма, да је Вла дан Де сни ца већ 
по чет ком три де се тих (1933–1934) имао го то ву збир ку, што га до дат но освје
тља ва са ње го ве ства ра лач ки нај ма ње по зна те, лир ске стра не.

Уоп ште узев, ме ђу пи сми ма упу ће ним Вла да ну Де сни ци, као не 
са мо број ча но нај за сту пље ни ја, пи сма Бо шка Де сни це нај жи во пи сни је 
ре флек ту ју ства ра лач ку би о гра фи ју Вла да на Де сни це и ње ну ду бо ку 
пре пле те ност са пи шче вом жи вот ном пу та њом. Раз лог то ме сва ка ко је 
по ме ну та ин те лек ту ал на бли скост дво ји це срод ни ка, од ко јих је ста ри ји 
у мла ђем иден ти фи ко вао обо стра на уну тра шња пре ви ра ња вла сти тих 
ин те лек ту ал ноумјет нич ких на сто ја ња са кру тим вас пи та њем и на ло
зи ма јед не гра ђан ске по ро ди це, до дат но учвр шће ним ду гом пле мић ком 
тра ди ци јом ко тар ских Јан ко ви ћа. Бо шко Де сни ца на не ко ли ко мје ста 
срав њу је суд би ну свог си нов ца са вла сти том, бо дре ћи га у ње го вој ства
ра лач кој ис трај но сти:

Што се ти че твог не за до вољ ства ра ди про ма ше ног жи вот ног пу та, 
мо гу да ти ка жем да се код те бе по на вља мој слу чај: и ме не је за де сет 
го ди на гри зло и тро ва ло не за до вољ ство и ја сам исто као и ти кри вио и 
оп ту жи вао сво га ћа ћу. Раз ли ка је са мо у то ме што ти то чи ниш са не што 
ви ше пра ва не го ја, јер су тво је спо соб но сти да ле ко ве ће и да ле ко ја че про
нон си ра не не го што су би ле мо је. Ипак вје руј che un gi or no ti te ricrederà, 
co me che mi me son ric re du do. При је све га гр је шиш кад ми слиш да ти је та 
стру ка за пре ка и да ра ди ње не ћеш мо ћи да у пу ном оп се гу ва ло ри зи раш 
мо гућ но сти ко је осје ћаш у се би. Ни је исти на! Ти си и по ред пра ва и по ред 
уре да и по ред Це ли го ја дао већ до са да не „ми зер не члан чи ће” већ ду бо ке 
и пр во ра зред не ства ри. Увје рен сам да бо ље не би дао ни да си мје сто Бе
њи ног агра ра, ри је ша вао пи та ња ком па ра тив не књи жев но сти пред јед ном 
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аци лом кре те на и ба ла ва ца. (...) Не мој да кле да се гри зеш, до ћи ће дан кад 
ћеш баш ра ди овог за па ли ти лу мин ћа ћи ној ду ши, ко што га и ја да нас 
па лим оној мо га ћа ће (125).

Го то во по пра ви лу се у ова квим и слич ним до пи си ма на слу ћу је 
си нов че во вај ка ње стри цу због вре ме на про тра ће ног на сту ди је пра ва и 
у адво кат ској слу жби оца Уро ша у Спли ту, а на ште ту ње го вог књи жев ног 
ра да, ко ме ће се тек на кон ра та у пот пу но сти про фе си о нал но по све ти ти. 
Стри че ве прет по став ке се и ов де, као и по во дом пр вих огле да Вла да на 
Де сни це, по ка зу ју тач ним, бу ду ћи да ће ка сни је плод ни књи жев ни есе
ји ста, при по ви је дач и ро ман си јер у свој опус уни је ти и умјет нич ки ван
ред но уоб ли чи ти од ре ђе ни кор пус те ма из сво је ју ри дич ке прак се, на 
по је ди ним мје сти ма про ми сли ти од ре ђе не прав не апо ри је, а не сум њи во 
и са ку пи ти бо га ту и ау тен тич ну жи вот ну гра ђу за сво ју про зу, што осо
би то по ка зу ју ње го ве об ја вље не, али и нео бја вље не при по ви јет ке, ко је 
би уско ро та ко ђе тре ба ло да по ста ну до ступ не струч ној и чи та лач кој 
јав но сти. 

Од пи са ма са мог Вла да на Де сни це по се бан зна чај за бо ље по зна
ва ње и ра зу ми је ва ње ње го вог ства ра лач ког раз во ја и ре ла тив но ка сног 
ула ска у књи жев ност има ју по ме ну ти до пи си На та ши Де сни ци из 1942. 
го ди не (до са да дје ли мич но об ја вље ни у по је ди ним ра до ви ма збор ни ка 
Де сни чи них су сре та), у ко ји ма пи сац из вје шта ва се стру о не ми лом до
га ђа ју на пу ту из Спли та у За дар, ка да му је у Ши бе ни ку укра ден ко фер 
са јед ним бро јем књи жев них ру ко пи са. Он ће их на зва ти „чи та вим лир
ским ра дом јед ног де це ни ја” (143), за ње га је то „де сет го ди на – и то 
нај бо љих де сет го ди на – жи во та и ра да” (143), а ка сни је чак и су ма „жи
вот ног ци ља ско ро чи та вих два ју де це ни ја” (145). Те шко је са си гур но шћу 
твр ди ти о ко јем је ди је лу Де сни чи ног „лир ског” опу са ри јеч, али се чи ни, 
на осно ву не ких дру гих пи са ма са да пр ви пут об ја вље них (из ко јих је, 
ка ко је већ по ме ну то, еви дент но да је Де сни ца имао го то ву пје снич ку 
књи гу већ у пр вој по ло ви ни три де се тих и да ју је у дру гој по ло ви ни де
це ни је на стри чев под сти цај до пу ња вао), да су не ке од до са да шњих на
уч них прет по став ки о из гу бље ној пр вој збир ци Де сни чи не по е зи је овим 
до дат но уте ме ље не. Де сни ца се, ка ко је то из ње го вог епи сто ла ра ја сно 
ви дљи во, умјет нич ки раз ви јао пре ма уо би ча је ном књи жев нич ком обра
сцу: од ма ла да лач ке лир ске фа зе, пре ко при по ви јед не про зе, до ши рих 
ро ма неск них син те за. 

Де сни чин епи сто лар по себ но ре љеф но при ка зу је Вла да на Де сни цу 
као уред ни ка Ма га зи на Сје вер не Дал ма ци је, го ди шња ка ко ји, упр кос 
пи шче вој ја кој во љи и здра вој ам би ци ји, ни је успио да се одр жи ду же од 
дви је се зо не. Ве ли ки број де та ља ве за них за при ку пља ња гра ђе и уре
ђи ва ња Ма га зи на на ла зи се у пи сми ма Бо шка Де сни це, за тим Пе тра 
Ко лен ди ћа, Мир ка Ко ро ли је и оста лих са рад ни ка, али је у пи сми ма 
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са мог Вла да на Де сни це нај ви дљи ви ви ји по лет и сми сао иде је ко ја га је 
но си ла, као што се у њи ма нај ја сни је очи ту ју пре пре ке и не ра зу ми је ва ња 
са ко ји ма се но сио. У ду жем пи сму свом оцу Уро шу из ав гу ста 1933. Де
сни ца се жа ли на те шко ће у ко му ни ка ци ји са При вред нокул тур ном ма
ти цом Сје вер не Дал ма ци је, уз чи ју је по др шку пр во бит ни Ал ма нах тре
ба ло да се по ја ви, а за тим и одр жи: „Ге ри ра ју се као да је Ма ти ца ме ни 
не што да ро ва ла, а не ја њој и ка же да се мо рам осје ћа ти без гра нич но 
по ча шћен и пре пла ћен ча шћу ко ју ми је Ма ти ца учи ни ла ’по вје рив ши’ 
ми ре дак ци ју Ал ма на ха, па ме та ко ста вља ју вр ло аук то ри та тив но у став 
чо вје ка ко је му је учи ње но до бро чин ство” (158). У ду жем пи сму на зна че ној 
ин сти ту ци ји из ок то бра исте го ди не (нај ду жем пи сму Вла да на Де сни це 
у чи та вом епи сто ла ру), Де сни ца не ће мо ћи да са кри је не за до вољ ство, 
чак и огор че ност пред очи глед ном аро ган ци јом ад ми ни стра ци је не спо
соб не да уви ди ње го ве уред нич ке на мје ре и на по ре:

Ја сам ство рио за ми сао Ал ма на ха, ја сам на пра вио про грам рас по ре да 
и пре ма ње му на сто јао да при бе рем при ло ге, ја сам био уред ник Ал ма на
ха, па сам ја про су ђи вао, при хва ћао или од би јао при ло ге. Пре ма све му 
то ме, ја сам вр шио све по кре тач ке и ре дак тор ске функ ци је, и ту је, осим 
мог ма те ри јал ног ра да, до ла зи ла до упо тре бе и мо ја уви ђав ност, кри те риј, 
ка квата ква спре ма итд. Kао та кав ја сам пре го ва рао с Ма ти цом, и као с 
та квим је Ма ти ца пре го ва ра ла са мном. Kад на јед ном – ствар се пот пу но 
из ми је ни ла. Ја сам по стао не што са свим дру го: Ма ти чи на за ми сао, Ма
ти чи на ре дак ци ја, Ма ти чи на за кла да, а ја сам са мо при ку пљао при ло ге. 
Ре че но без уви ја ња, ја сам по стао не што по пут ин ка са то ра, по пут оних 
ли ца ко ја оби ла зе чла но ве ка квог дру штва да при би ру чла на ри ну. Са мо 
што сам ја мје сто го то ви не при би рао пи сме не са ста ве (252).

Отво ре но се жа ле ћи на не мар, или, мо жда, не до бро на мјер ност „Ма
ти це” у при зна ва њу ње го вих за слу га и из пи сма очи глед но не у ми је сном 
ми је ша њу у уред нич ку кон цеп ци ју, што је у ње му упра во на ши ро ко ела
бо ри ра но, из по сљед њих ре че ни ца да тог на во да про ви ја ва ка рак те ри сти
чан Де сни чин по ле мич ки дух, ко ји на сва ки не при мје рен гест у по љу 
књи жев но сти, ка ко је до бро по зна то из ње го вих Про гу та них по ле ми ка, 
умје сто јет ко шћу од го ва ра ху мо ром, слу же ћи се, као у овом слу ча ју, 
по зом от ме но дис тан ци ра не ау то и ро ни за ци је. 

Пи смо „Ма ти ци” уто ли ко је зна чај ни је јер до дат но ра свје тљу је Де
сни чи не ин тен ци је са Ма га зи ном Сје вер не Дал ма ци је, ње го во схва та ње 
при ро де и по тре ба чи та ла штва ко јем је на ми је њен, као и осје ћа ње вла
сти те уко ри је ње но сти у је дан про стор и сви јет о ко јем и за ко ји је Ма га зин 
тре ба ло да по сто ји. Ре а гу ју ћи очи то на „Ма ти чин” по ку шај пре ком по
но ва ња при ло га Ма га зи на по ње го вим ру бри ка ма, Де сни ца об ја шња ва 
сми сао пје сме Мир ка Ко ро ли је, ко јој је пред о дре дио про чел но, про грам
ско мје сто: 
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У по гле ду „Увод ног ди је ла” мо рам на ро чи то ис так ну ти, да сам Kо
ролијин со нет „Јан ко вић Сто јан” иза брао упра во и је ди но за то што сам 
на ла зио да од го ва ра као ство рен за оно мје сто: на че лу књи ге. А то сто га 
што но си јед ну ши ро ку иде ју и што је пун сми сла: Мле чић и Тур чин, 
ем бле ми св. Мар ка, па ше, про ви ду ри – све је то ети ке та, све је то на ли је
пље но, све је то не жи во; је ди но жи во истин ско – то је вре ла и жи ва на род
на сна га, она жи ла ва ра са ко ја ла зи к мо ру при ми тив на и не ис цр пље на, 
ко ја да је и ет нич ки и на ци о нал ни и пси хо ло шки ка рак тер овој зе мљи, и ко ја, 
на кон цу, има је ди на пра ва на упра вља ње удесâ ове зе мље. Ето, ту иде ју 
дис крет но и је згро ви то из ра же ну у 14 сти хо ва јед ног со не та ја сам хтио 
да по ста вим на че ло овој књи зи. Је ди но ту она има сми сла; као ли те рар ни 
при лог она гу би сва ко зна че ње и сва ки сми сао (251).

„Ма ти чи на” су ге сти ја, ко ја се слу ти иза уред ни ко ве ре ак ци је, да 
Ко ро ли јин со нет пре мје сти ме ђу ли те рар не при ло ге, про во ци ра Де сни цу 
да очи то не ра до екс пли ци ра раз ло ге свог из бо ра. И сам свје стан про сјеч
не ври јед но сти Ко ро ли ји не два де сет го ди на ра ни је пу бли ко ва не пје сме, 
Де сни ца је у њој про на шао згу сну ти из раз свих ва жни јих геоан тро по
ло шкоисто риј ских од ли ка и те жњи сје вер но дал ма тин ског сви је та, из 
ко јег је сам ву као нај ду бље ко ри је не, а ко ји је већ од „Жи вот не ста зе Јан
дри је Ку тла че”, Зим ског ље то ва ња, знат ног бро ја но ве ла „ре ги о нал ног 
ка рак те ра”, па и по је ди них по гла вља Про ље ћа Ива на Га ле ба, са не над
ма ше ном ли те рар ном сна гом умјет нич ки тран спо но вао. Вр хун ски есте та 
свје сно се по вла чи пред сен зи бил ним уред ни ком, јер он Ко ро ли јин со нет 
ви ди као лир ску ви ње ту, сво је вр сно хе рал дич ко зна ме ње, на и ме пје снич
ки грб Сје вер не Дал ма ци је, јед ном вр стом „при мје ње не умјет но сти”, о 
че му ће мно го го ди на ка сни је у сво јим есе ји ма рас пра вља ти са свим дру
гим по во дом. Де сни чин епи сто лар ис ти че пи шче ву сна жну ве за ност за 
сје вер но дал ма тин ско за ле ђе, ко ја се не ри јет ко узи ма као ма ње ва жна цр та 
ње го вог укуп ног жи вот ног и ства ра лач ког ха би ту са, а ко ја, за пра во, уз 
ур ба ни ме ди те ран ски ми ље, пред ста вља ње го ву од ре ђу ју ћу кон стан ту.

На зна че ни ли те рар ни, ро ма неск ни ка рак тер Де сни чи не пре пи ске 
сна жно је при су тан у пи сми ма из по сљед њих рат них го ди на (1944–1945), 
то ком ко јих по ро ди ца до жи вља ва еко ном ску де гра да ци ју са пу сто ше њи ма 
ка рак те ри стич ним за ка та стро фе ве ли ких раз мје ра („Ми спа да мо у оне 
из ним ке ко је су и за овог, као и за про шлог ра та, на за до ва ле, и то знат но”, 
299). Про во де ћи то ври је ме пре те жно на по ро дич ном има њу у Ку ли Јан ко
ви ћа у Исла му Грч ком, Де сни це се (пи шче ва су пру га Ксе ни ја, мај ка Фа ни) 
ин тен зив но до пи су ју са при ја те љи ма и род би ном ко ја се ста ра о њи хо вој 
имо ви ни у сплит ској ку ћи по стра да лој у Са ве знич ком бом бар до ва њу гра
да 1944. У ни зу раз ми је ње них пи са ма у ко ји ма је ри јеч о спа са ва њу по кућ
ства из по ро дич не ре зи ден ци је, гдје чи та ви ка та ло зи пред ме та свје до че 
о не ка да шњем бла го ста њу и уза луд ном на по ру да се оно одр жи, Де сни ца, 
из ме ђу оста лог, пи ше Ани ки За не ла мар та 1944. у Сплит из Исла ма:
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И ми смо до ста то га пре тр пје ли: ја са Kсенијом и дје цом два те шка 
бом бард ма на За дра и гу би так све на ше ро бе као и ди је ла про из во да ко ји 
смо та мо би ли пре ни је ли (опљач ка но); за тим бом бард ман (зрач ни) на ших 
ку ћа, у Исла му, гдје су нам сру ше не дви је по љо дјел ске згра де и на не се на 
ве ли ка ште та; те без број дру гих пат њи и не у год но сти. Са мо кад би на 
то ме оста ло; али бо јим се да ће би ти све то го ре (294),

а у ју ну исте го ди не из обли жњег Смил чи ћа:

По под не сам до шао у Смил чић и на шао тво је пи смо од 10/6, као и 
јед но Мар че ли но од 9/6, из ко јих до зна јем про паст на ше ку ће. Ја не мо гу 
да до ђем та мо, и ра ди по те шко ћа са о бра ћа ја и про пу сни це, и ра ди то га што 
не мо гу да оста вим ов дје мо је, гдје се не мо же мо да об ра ни мо од пљач ке 
и де лин квент ства се ља ка (304).

Из свих тих пи са ма, а на ро чи то на ве де них од ло ма ка, пре по зна ју 
се ди рект ни из во ри Де сни чи ног Зим ског ље то ва ња: за дар ска по ро ди ца 
у се о ском из бје гли штву на кон „бом бард ма на”, гу би так лич не имо ви не, 
стреп ња над не из вје сном бу дућ но шћу, про стор на из оп ште ност, су коб 
са се о ским ста нов ни штвом... Смил чић је вје ро ват но оно ма стич ки узор 
Де сни чи ним иро ниј ски име но ва ним Сми љев ци ма, има ги нар ном се лу 
у ко јем је кон ден зо вао све до го ђе не и до ми шље не рат не анег до те сво је 
жи вот не и књи жев не то по гра фи је Сје вер не Дал ма ци је. Де сни чин епи сто
лар у том сег мен ту по сје ду је из ра зит ка рак тер јед не тур бу лент не по ро
дич не хро ни ке, ко ја је умно го ме по слу жи ла као мо дел за ње гов пр ви, у 
по сле рат ној књи жев но сти ви ше стру ко пре крет нич ки ро ман. 

Пр вим то мом Де сни чи не пре пи ске отво рен је пут ка но вим са зна
њи ма из пи шче ве би о гра фи је (по тен ци јал ној жи во то пи сној син те зи у 
бу дућ но сти, ко ја одав но не до ста је), за тим (кул тур не) исто ри је ње го вог 
вре ме на, ан тро по ло ги је јед ног под не бља и дру гим угло ви ма по сма тра ња, 
ка кве све бо га те и си сте ма тич но при ре ђе не пре пи ске отва ра ју. Де сни
чи ни ко ре спон ден ти по пут Ни ка Бар ту ло ви ћа, Мар ка Ца ра, Гер хар да 
Ге зе ма на, Иг ња та Јо ба, Пе тра Ко лен ди ћа, Мир ка Ко ро ли је, Бо жи да ра 
Ко ва че ви ћа и још мно гих пру жи ће по не ки ва жан по да так на у ци у ра
спо ну од фи ло ло ги је до исто ри је умјет но сти. Де сни чин епи сто лар пр ва 
је, ве о ма успје ла пу бли ка ци ја у окви ру ши рег про јек та ар хи ви стич ке 
об ра де и ди ги та ли за ци је цје ло куп не Де сни чи не пи са не остав шти не и 
на кон ње се с раз ло гом и са не стр пље њем мо же оче ки ва ти под сти ца јан 
на ста вак пре пи ске из по сле рат ног пе ри о да, ка да је Де сни чин књи жев ни 
рад до шао до свог нај ви шег ства ра лач ког из ра жа ја. 
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